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ВВЕДЕНИЕ

С ростом мировой интеграции труда, науки и капитала, с развитием глобального общества и дружественных отношений между странами все большее число лиц проживают в странах, гражданами которых они не являются. Урегулирование вопроса о правовом положении данных лиц является на сегодняшний день актуальной темой, так как обеспечение основных прав и свобод человека, предусмотренных международной декларацией, в отношении иностранных граждан и апатридов – это важная задача государства (ст. 2 Конституции Российской Федерации
).
Актуальность выбранной темы объясняется также тем, что Российская Федерация – это правовое государство, следовательно, провозглашая себя правовым, российское государство должно обеспечивать законность в стране. Для нашего государства основным показателем степени законности и правопорядка является уровень гарантированности прав и свобод граждан и лиц, находящихся на территории Российской Федерации. Поэтому проблема четкого определения не только дефинитивной части такого правового явления как правовой статус иностранного гражданина, но и его сущностного содержания является важным вопросом для российского государства и общества. Для научного обоснования возможных путей совершенствования нормативной основы, регулирующей правовое положение иностранных граждан и лиц без гражданства, необходима разработка концепции правового статуса иностранных граждан, уяснение содержания всех его элементов, а также проблем его реализации.

Объектом исследования явились конституционно-правовые отношения, возникающие в связи с реализацией правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации. 
Предметом исследования выступает совокупность правовых норм, регулирующих конституционно-правовые отношения, возникающие в связи с реализацией правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации. 

Целью курсовой работы является исследование конституционно-правовых основ статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации. Для достижения этой цели необходимо решение следующих задач:
- определение основных понятий гражданства Российской Федерации;

- установление конституционно-правовых норм, регулирующих правовое положение иностранцев и лиц без гражданства в Российской Федерации;

- выявление специфики в правовом статусе различных категорий иностранных граждан;

- характеристика объема прав и обязанностей иностранных граждан и лиц без гражданства.

Теоретическую базу исследования составили учебные пособия и научные труды таких авторов как: Н.В. Витрук, П.Н. Кобец, Ю.М. Колосов, М.Б. Смоленский, М.В. Мархгейм, Е.Е. Тонков. 

В качестве нормативно-правовой базы выступили Конституция Российской Федерации, Федеральные законы от 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации», от 31 мая 2002 г. № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации», законы и подзаконные акты, имеющие отношение к определению правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации и урегулированию правового положения данных субъектов.

При исследовании данной темы использовались такие методы как: сравнительно-правовой, формально-логический, системно-функциональный.

Структура курсовой работы определена целью и задачами и, соответственно, включает в себя введение, две главы, состоящие из четырех параграфов, заключение и список использованных источников и литературы.

Глава 1. Иностранные граждане  и лица без гражданства в Российской Федерации: правовой статус и положение
1.1. Понятия гражданства Российской Федерации, иностранного

гражданина и лица без гражданства

Гражданство – это определенная, устойчивая, правовая связь лица с государством, обуславливающая взаимные права и обязанности гражданина и государства. Иногда гражданством называют принадлежность лица к государству. 

Отношения гражданства регламентируются Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом Российской Федерации от 31 мая 2002 г. № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации»
, Федеральным законом Российской Федерации от 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»
. Наличие гражданства подтверждается соответствующими документами, имеющими юридическое значение. Ими являются паспорт гражданина Российской Федерации, свидетельство о рождении, иной документ, содержащий указание на гражданство. Виды основных документов, удостоверяющих личность гражданина Российской Федерации, определяются федеральным законом. Государство также регистрирует такие акты гражданского состояния, как рождение и смерть своего гражданина.

Иностранными гражданами признаются лица, имеющие доказательства своей гражданской принадлежности к другому государству. Выделяют три категории иностранных граждан: постоянно проживающие, временно проживающие и временно пребывающие в России
. Состояние безгражданство характеризуется отсутствием у лица принадлежности к какому-либо государству. Лица без гражданства именуются апатридами. Безгражданство может быть относительным и абсолютным. Относительное безгражданство возникает в связи с утратой лицом гражданской принадлежности к государству. Абсолютное безгражданство наступает при определенных условиях с момента рождения. Состояние безгражданство является правовой аномалией. Государства стремятся ограничить его путем заключения международных соглашений и принятием соответствующих правовых норм в национальном законодательстве. Так, согласно п. «г» ч. 1 ст. 12 и ч. 2 Федерального закона «О гражданстве Российской Федерации» ребенок становится гражданином Российской Федерации, родившись на территории Российской Федерации, если его родители апатриды или иностранные граждане, проживающие на территории Российской Федерации, при условии что иностранное государство не предоставляет ребенку свое гражданство или в случае, если ребенок,  родители которого не известны, находится на территории Российской Федерации и в течение шести месяцев со дня обнаружения ребенка его родители не объявились.
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