Отчет по преддипломной практике должен состоять из трех глав.

1. Обзор литературных источников по выбранной теме квалификационной работы.

2. Краткая характеристика объекта исследования, включая: 

· наименование предприятия, организации, территории; местонахождение; организационно-правовая форма; форма собственности; основные виды деятельности; описание отрасли и перспективы ее развития; организационная структура управления (с указанием функциональных подразделений по обеспечению экономической безопасности); анализ динамики основных экономических показателей за три года;

· нормативно - правовую базу реализации исследуемого направления обеспечения экономической безопасности  объекта исследования ВКР;

· оценку уровня экономической безопасности в контексте исследуемой проблемы по конкретному объекту.
3. Разработка сценариев повышения уровня экономической безопасности объекта исследования (с указанием конкретного аспекта ЭБ). Вносимые рекомендации и предложения должны быть научно обоснованными и реальными для практического выполнения. Предполагается выбор наиболее приоритетных мероприятий с учетом специфических особенностей объекта исследования и достигнутого им уровня ЭБ.
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Приложения обязательно должны содержать бухгалтерскую отчетность (или статистическую информацию) за 2015 год и другую необходимую информацию для написания ВКР. 
Объем отчета должен составлять не менее 35 страниц печатного текста.

Срок практики с 4 апреля по 15 мая 2016 года. Защита отчета на последней неделе.
